

破浪前行风帆劲

——5月全国各地经济社会发展观察

消费新动能。

观察之二：“三夏”麦浪翻金，全力护航丰收

小满时节，四川宜宾市江南镇的万亩天府粮仓核心示范区，大型收割机驶入麦田来回穿梭，机械轮转间麦穗香扑鼻而来，饱满成熟的麦粒精准入仓。

“示范区2200余亩小麦全部成熟，这些天我们加紧收割，现在已经进入尾声。”宜宾三江汇元禾农业投资开发有限公司生产负责人邓旭说，由于优选品种，精耕播种和科学管护等，今年冬小麦收成超过去年，品质明显提升。

来自农业农村部的数据显示，截至5月26日17时，各地已收夏粮小麦7005万亩，日机收面积连续3天超过400万亩，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

“以前麦收都是靠人工，全家都要出动，要忙活一个多月。现在种地是越来越轻松，俺这里2亩多地，用收割机不到15分钟就收完了。”河南邓州市高集镇后李村村民李孝红说。

5月，受降水量不足等因素影响，一些地方出现旱情，对夏粮生产造成不利影响。对此，相关省份采取积极措施，通过调度水源、抗旱喷防等方式，全力以赴保夏收——

河南聚焦小麦抢收、湿粮运输、烘干，从机具准备、调度机制等方面作出详细安排；安徽加强雨情、水情、墒情和蓄水监测分析，千方百计增加有效水源；山西制定精细化抗旱田管技术方案……

目前，冬小麦渐次开镰，冬油菜收获已超八成。山东做好农机具统筹调度、技术培训等工作，用好农机跨区作业“绿色通道”；安徽开展“北机南下、南机北援”行动，有序调度机具开展应急抢收作业……各地各部门加快抢收进度，努力确保夏粮丰收到手。

【记者观察】消费是经济发展的基础性动力。合力打好提振消费的政策“组合拳”，以更优质的服务、更新颖的业态、更多元的场景来顺应消费新趋势、满足消费新需求，才能释放更大的

【记者观察】夺取夏粮丰收是全年粮食生产关键一仗。当前，我国夏季粮油陆续进入收获时节。面对复杂多变的气象条件，各地要加快抢收进度，及时抢烘晾晒，充分发挥科技力量，确保打赢这一仗。

观察之三：就业挖潜扩容，确保稳住基本盘

眼下，华东师范大学应届毕业生刘香妍正在深圳市行知职业技术学校进行跟岗实习，她是通过“百万英才汇南粤”行动应聘而来。刘香妍说，政府密集举办招聘会，送岗上门，减少了毕业生的求职焦虑。

“精准高效的就业公共服务，能够帮助劳动者和用人单位降低求职招聘成本，提高对接匹配效果，缓解结构性矛盾。”人力资源社会保障部就业促进司二级巡视员黄俊梅说。

5月以来，各地各部门多措并举为劳动者广开就业门路。人力资源社会保障部等五部门发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见，提出20条服务举措；六部门部署家政服务职业技能专项培训行动；四川发布支持创业带动就业的若干政策措施……

山东推行“妈妈岗”就业模式，探索开设可按需请假的“弹性妈妈岗”和可自选时段的“宝妈班组”，挖掘电商运营、文创策划等“新业态妈妈岗”。目前，山东已征集首批“妈妈岗”用人单位400余家，开发岗位1.8万余个。

作为两个孩子的妈妈，威高集团输液器公司操作工王莉莉说：“‘妈妈岗’很适合我，上班时间灵活，带娃、赚钱两不误。”

【记者观察】就业是民生之本。促进高质量充分就业，离不开精准高效的就业公共服务。要在人力资源供需信息精准匹配上着力，在挖潜扩岗上下功夫，不断提升培训质效，更好为求职者赋能，为稳

就业保驾护航。

观察之四：城市更新推进，不断提升民生福祉

5月，上海市静安里的“唐宅”从风貌保护的深巷中走出，转身成为一个可以真栖居的城市街区。更新归来的静安里，唐氏旧居等历史遗迹不再是建筑遗产的静止标签，商业街区以街巷式格局嵌入老里弄的脉络，承载零售、餐饮、会客、展览等多重功能，展现“保护中更新、传承中创新”的理念。

上海市近日发布的《2025年度城市更新规划实施报告》显示，目前上海已划定46个城市更新单元，努力实现城市更新综合成本平衡、区域发展平衡、远近衔接平衡。

城市更新，正让城市焕发全新活力。更新的不仅有居住环境，更是重塑一座城市的宜居、韧性、智慧水平。

增设停车位320个，其中配备充电桩的新能源停车位61个；地下雨污水管网经由统一规划和改造……在安徽省芜湖市弋江区瑞东园小区，二期改造工程目前已完成大部分施工任务。

弋江区住房城乡建设局副局长季道定介绍，今年弋江区计划完成2个老旧小区改造项目，并同步进行养老、居家、社区用房改造。

5月，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于持续推进城市更新行动的意见》，明确城市更新“路线图”。各地正进一步出台更多细化政策，合力推动我国城市更新进入高质量发展期。

【记者观察】城市更新行动是满足人民美好生活需要、提升民生福祉的关键举措。各地积极将城市更新的“路线图”转化为“实景图”，未来城市更新还将不断释放“新红利”，惠及千家万户。

新华社记者（新华社北京5月29日电）

2025年前4个月 我国交通出行人数 超220亿人次

记者5月30日从交通运输部获悉

2025年前4个月

全社会跨区域人员流动量

227.4亿人次

同比增长3.8%

据交通运输部有关负责人介绍 我国

公路人员流动量

209.6亿人次

水路客运量

7655万人次

新华社发 王威制图

15部门联合印发方案 建设国家应对气候变化 标准体系

据新华社北京5月30日电（记者高敬）生态环境部等15部门联合印发的《国家应对气候变化标准体系建设方案》30日对外公布，加快构建科学实用、系统规范的国家应对气候变化标准体系。

生态环境部应对气候变化司负责人介绍，方案明确国家应对气候变化标准体系建设目标为：一是坚持“急用先行、逐步完善”的原则，分期分批修订一批涵盖各领域、各要素、各环节的关键标准，增强标准的前瞻性和可操作性，充分发挥标准对应对气候变化工作的基础支撑和规范引领作用；二是加强部门协同，推动各级各类标准协调衔接，形成标准合力；三是积极参与相关国际标准制定，提升标准国际影响力，推动标准国际衔接互认。

方案从基础能力、减缓气候变化和适应气候变化3方面搭建了应对气候变化标准体系建设框架，进一步细分为15类二级标准和45类三级标准，并细化了每个二级子体系的定位作用与标准制修订工作的重点任务。

拟招3.44万名毕业生 2025年“三支一扶”来了

据新华社北京5月30日电（记者姜琳）人力资源社会保障部5月30日宣布，会同财政部实施2025年高校毕业生“三支一扶”计划，通过中央财政支持，在全国招募34430名高校毕业生到基层从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等服务。

人力资源社会保障部人力资源流动管理司负责人表示，今年招募计划持续向脱贫地区、西部地区、东北地区倾斜，加大对革命老区、民族地区和边疆地区支持力度。在中央财政支持名额基础上，鼓励各地结合实际适当扩大招募规模。

2025年中央财政将支持开展“三支一扶”人员能力提升专项培训8000人次，以“千万工程”经验、农业绿色发展、村庄规划、乡情社情、群众工作、乡村建设治理、产业发展等为培训重点，全面提升毕业生参与基层治理的适应性和服务水平。

按照相关部署要求，各省须确保8月底前完成招募选拔，9月上旬新招募人员上岗服务。

2025年全国中小企业 服务月活动将于6月举行

据新华社北京5月30日电（记者周圆、张辛欣）记者30日从工业和信息化部获悉，2025年全国中小企业服务月活动将于6月举行，旨在加强中小企业服务，促进中小企业高质量发展。

工业和信息化部中小企业局相关负责人介绍，今年活动主要围绕四大重点方向展开，即聚焦专精特新“小巨人”企业、创新型中小企业、瞪羚企业及特色产业集群等重点领域开展针对性服务；依托全国中小企业服务“一张网”实现线上线下协同，提升服务覆盖面和精准度；通过送政策、解难题切实提升企业获得感，杜绝形式主义；结合联合国中小微企业日及中国国际中小企业博览会等节点，传播专精特新理念，讲好中小企业故事，营造全社会关心支持中小企业发展的良好氛围。

此外，今年活动将聚焦市场拓展、引才育才、融资促进、数字化转型、技术赋能、管理提升、出海服务、合规管理等8个领域，推出42项重点活动。

包粽子迎端午 共奏民族团结乐章

5月29日，江西工业工程职业技术学院举办少数民族师生包粽子迎端午活动，共庆端午传统佳节，共奏民族团结乐章。

活动现场，来自不同民族的师生齐聚一堂，桌上摆满粽叶、糯米、红枣、豆沙等食材。师生从捋粽叶、做漏斗状，到填糯米、压紧实、封口、扎捆，一道道工序有条不紊地进行。

大家一边包粽子，一边分享各自家乡端午节的习俗和趣事。来自青海的土族学生马沅榕笑着展示自己包的粽子：“在我的家乡，端午节虽然没有包粽子的习俗，但今天我学到了这项有趣的技艺，感受到了浓浓的节日氛围。”来自贵州的布依族学生李志榕说：“和老师、同学一起包粽子，就像和家人过节一样温暖。这些粽子就像各民族，虽然形状各异，但紧紧包裹在一起，就是最美味的。”大家互相展示自己包的粽子，一片欢声笑语。最后，这些粽子被送进食堂，经过蒸煮后，分发给师生。

此次活动，不仅是一次传统民俗的体验，更是推进民族团结进步宣传教育和统战工作的生动实践。学院党委书记罗亨江在参加活动时表示，端午节是中华民族传统文化的瑰宝，承载着深厚的历史底蕴和民族情感。通过举办类似活动，让各民族师生在传统文化的浸润中增进了解、加深感情，铸牢中华民族共同体意识。同时，这也是加强统战工作的重要举措，希望通过丰富多彩的活动，凝聚各民族师生的智慧和力量，为学院发展贡献力量。

（宋黎 汤婷）



多彩活动迎端午

5月31日是端午节，各地举办丰富多彩的活动，迎接传统节日。



▲5月30日，在江西省吉安市峡江县县城西幼儿园，小朋友们在体验包粽子。新华社发（陈福平摄）

▲5月30日，老师在江苏省泰州市海陵区秋雪湖幼儿园给小朋友额头上点朱砂。新华社发（汤德宏摄）

这项国际体育赛事缘何落地于都？

后，究竟为何？“我们通过‘六大项目进校园’全覆盖，构建‘班校县’梯队培养机制，所有中小学日均开展2小时户外运动。”于都县教育体育局体育后备人才股负责人肖骏介绍，“我们从班级对抗赛起步，逐步搭建起中小学生的选拔体系。”

为进一步推动体育事业蓬勃发展，全方位促进青少年健康成长，构建科学系统的赛事人才选拔体系，近年来，于都县积极作为、主动担当，相继承办“新长征”全

国青少年校园足球高水平综合改革试点区足球赛、全国青少年U系列软式曲棍球锦标赛、中国大学生软式曲棍球锦标赛等34场省级以上赛事。

于都这个赣南山区县，相继迎来软式曲棍球国家队落户和国际软式曲棍球赛事的举办，背后有着怎样的“密码”？笔者走进于都探寻。

近日，走进上欧中小学，只见运动场上处处跃动着学生运动的身影。跑动、传球、射门……每当放学铃声响起，学生们便在老师的指导下，熟练地进行传接配合，开展激烈的对抗比赛。

于都这个赣南山区县，相继迎来软式曲棍球国家队落户和国际软式曲棍球赛事的举办，背后有着怎样的“密码”？笔者走进于都探寻。

这番热闹非凡、充满活力景象的背

名、国家一级运动员15名、国家二级运动员18名，输送省级以上运动员21名，被评为赣州市青少年体育后备人才股先进个人。

成绩取得的背后，离不开于都县委、县政府高度重视和科学合理的规划布局。近年来，于都县将打响“体育融合”品牌作为重点工作来抓。2021年以来，于都县审议了《关于推动体育融合发展的议案》，通过了《关于推动体育融合发展的决定》，相继出台了《于都县体育融合三年行动方案（2022—2024年）》《于都县全国社会足球场地设施建设专项行动试点城市工作方案》《于都县创建全国足球改革试验区实施方案》等一系列政策文件，为推进全县体育事业发展提供了全方位、多层次的政策支撑。

于都县成立了于都县体育产业融合发展中心、于都县赛扬体育产业有限公司，积极探索多元化的体育产业经营模式，进一步激活体育产业发展活力，提升体育产业的市场化运营水平。

如今，漫步于都，体育基础设施处处可见，“15分钟健身圈”已基本建成。2024年，于都县投入460万元建设1个羽毛球馆、4个社会足球场、4个农村社区全民健身体场地设施示范工程项目；投入2665万元建设于都县长征健身中心等3个城区的全民健身体育设施项目及7个乡镇的全民健身体育设施项目。

目前，于都县拥有体育场地2319个，体育场地面面积超260万平方米，人均体育场地面积达2.98平方米，基本构建起覆盖城乡、布局合理、功能完善的体育设施网络，为广大群众提供了便捷、优质的健身场所，更为于都县体育事业长远发展奠定了坚实的基础。

“当下，总投资约1.3亿元的软式曲棍球队及文教体育培训中心项目已完成前期调研、规划设计和可行性论证。”于都县教育体育局相关负责人说，该项目的落地将为进一步优化于都县的体育设施布局，为青少年体育人才培养和新兴体育项目的开展注入澎湃动力。

（刘小强）